

# 习近平新时代中国特色社会主义思想数据库上线发布

新华社北京9月21日电 为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步引向深入,在中央宣传部指导下,由人民出版社联合相关单位开发建设的习近平新时代中国特色社会主义思想数据库21日在第十四届中国国际数字出版博览会上正式上线发布。

数据库及时收录更新习近平总书记的重要讲话、文章、指示、批示、贺信、回信等,以及相关图书、新闻报道,突出权

威性、专业性、时效性。在数据库内容基础上,开发了内容查询、精确检索、引文比对等功能,方便读者系统学习,为教学、科研单位及出版机构研究应用提供便利。

数据库为研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想提供了全面丰富的信息,是广大党员干部群众深入学习领会党的创新理论的权威数字出版内容平台。

## 第34届电视剧“飞天奖”、第28届电视文艺“星光奖”揭晓 多部浙产剧获优秀电视剧奖

本报讯(记者 沈昕雨)9月21日晚,第34届电视剧“飞天奖”、第28届电视文艺“星光奖”在福建厦门揭晓。本届“飞天奖”评选出优秀电视剧奖16部以及优秀编剧、优秀导演、优秀男演员、优秀女演员4个单项奖。

其中,《我们这十年》《县委大院》《狂飙》《天下长河》4部浙产剧,以及由中央电视台、广西壮族自治区党委宣传部、浙江省委宣传部、浙江天光地影影视制作有限公司等联合出品的《大山的女儿》,由浙江企业华策集团出品的《去有风的地方》获优秀电视剧奖。同时,《县委大院》编剧王小枪获优秀编剧奖。此外,浙产纪录片《定风波》获本届“星光奖”优秀电视纪录片奖。

中国电视艺术委员会秘书长易凯表示,本届“飞天奖”“星光奖”获奖作品,代表了近两年我国电视剧、电视文艺创作的最高水平,深受观众喜爱。纵观近几年“飞天奖”获奖名单,浙产电视剧以及浙江影视公司从未缺席。它们致力于和当下观众特别是青年观众的审美进行有效对接,实现了收视与口碑双丰收。

一直以来,浙江电视人致力于讲述中国故事、传递中国声音、弘扬中国精神、打造精品内容。接下来,浙江电视业也将继续抓好重大题材创作,推动浙江电视剧高质量发展,推出一批反映新时代、具有浙江特色、在全国有一定影响力的优秀作品。

## 第二届侨创赛在杭启幕

本报讯(记者 沈吟)9月20日,第二届中国(浙江)世界华侨华人新生代创新创业大会项目选拔赛在杭州启动。本届大赛以“侨通世界·青创未来”为主题,旨在为华侨华人新生代搭建创新创业和联心联谊平台,吸引更多“侨创”人才融入高质量发展新格局。

第二届侨创赛将面向全球45周岁及以下的华侨华人、归侨、侨眷及海外留学生进行项目征集,在国内设西南、西北、大湾区、长三角和华中五大赛区,

海外设美洲、亚洲、欧洲三大赛区,分为高新组、成长组两个组别。按照“加快发展新质生产力”的总要求,比赛设置新能源、新材料、绿色低碳产业、未来产业、智能制造、生物医药、生物经济、新零售与物流、数字经济、旅游文化产业四大赛道,分为初赛、晋级赛、复赛和总决赛四个阶段,高新组将评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖5名,成长组将评选出一等奖1名、二等奖3名、三等奖8名。

## 丽水构建外卖骑手、物业保安和社区工作者新型友好互助关系 八项举措给骑手更多关怀

本报讯(见习记者 吴柯沁 记者 杨世丹 共享联盟·丽水艾林)为构建外卖骑手、物业保安和社区工作者新型友好互助关系,近日,丽水市委社工部联合丽水市市场监管局、丽水市建设局等部门,推出《关于构建外卖骑手物业保安和社区工作者新型友好互助关系的八项举措》。这八项举措包括全面实行外卖骑手“一码通”、完善纠纷调处机制、建好用好服务场景、健全社区服务工作机制、支持提升学历技能、保障外卖骑手权益、开展暖心服务系列活动、推动形成外卖行业改革发展合力等。

近年来,随着物业服务水平的提升,“进门难”成为外卖骑手和小区物业管理的“争议点”。如何畅通外卖进小区的“最后一公里”,让居民在便利生活和社区治安之间找到平衡点?丽水全面实行外卖骑手“一码通”无障碍通行,并完善纠纷调处机制。封闭式小区则根据业委会意

见实行“一区一策”,如物业代送、存管自取等。外卖骑手通过“一码通”扫码或刷脸进入小区,减少出入小区登记时间。同时,规范外卖骑手和物业保安纠纷调处流程,建立“街乡吹哨、部门报到”机制,形成高效联动处置合力。

针对外卖骑手“歇脚难”,丽水统筹户外劳动者之家等服务资源,在2024年底前,将完成市区5个示范场所建设,提升改造13个场所。目前,遂昌县31个“先锋驿站”和庆元县28个“暖心驿站”为外卖骑手提供饮水、热餐、充电等服务,缙云县五云街道24小时暖心驿站成为外卖小哥全天候“加油站”。

此外,丽水健全社区服务工作机制,引导外卖骑手融入社会治理。松阳县城北社区开设志愿服务积分超市,外卖骑手可用志愿服务积分兑换生活用品、公益课程、家政服务 etc。

民族干部培训班工作,推动党的二十届三中全会精神在新疆落地落实。要紧扣新疆干部特点和工作所需,加强教育培训的系统性、针对性,扎实开展基本培训,着力深化党的创新理论武装,强化铸牢中华民族共同体意识教育。要坚持改革创新,汇聚各方力量,为新疆培养造就更多忠诚干净担当的高素质干部。

中央组织部、中央党校(国家行政学院)、新疆维吾尔自治区党委负责同志,中央党校新疆民族干部培训班的学员们代表、学员代表作交流发言。

## 五本账,让前后任交接清楚明白

(上接第一版)  
一位上个月刚完成离任交接手续的乡镇党委书记说:“离任‘五责交接’,既是规范干部履职用权,也是在保护干部。我把‘账本’‘家底’交清,责任也就将清了,没有了后顾之忧,也方便接任者开展后续

工作。”  
金华市委组织部相关负责人表示,这一改革实践,进一步厘清前后任责任边界,从制度层面构建起“履新不断档、工作不换挡”的机制,以交接“小切口”做好树立和践行正确政绩观“大文章”。

# 一种声音,让更多人听见运河

## ——“名家读运河”系列报道之三

本报记者 高心同 王佳



“今天,我们该如何唤起运河的声音?”《中国大运河文化》丛书主编周伟良的这一思考,始于初次踏上绍兴会稽山麓避塘之上的古纤道。

那时,周伟良在友人的陪同下,前往浙东运河的重要节点——绍兴,漫步于一段水上石板小路。眼见斑驳厚重的青石板路面,目及两旁波光粼粼的湖水,他仿佛听见,自遥远的昨日,传来船工劳动号声的回响。

“那些身披粗布衣裳、脚蹬草鞋、肩扛纤绳的纤夫们,将他们或激昂高亢,或低沉有力的号子,喊在炎炎烈日下或凛冽寒风中。这些劳动者关于繁荣和梦想的呐喊,汇成了运河的声音。”

大运河,曾是喧然的。“柳疏桥尽见,水落路全通。衣村家家月,渔舟浦浦风。”如绍兴籍诗人陆游笔下这般,古

城的生活声响,江南的朗朗诗音,都曾在一脉波声中荡漾交鸣。

然而30多年前,周伟良发现,运河的声音有些寂落了。

那时,周伟良从报纸上偶然翻到一篇环境保护相关主题的征文启事,这令他对他身边这条运河的意识骤然苏醒。在他的印象中,彼时的运河两岸较为冷清,河水受到污染,漂浮着白色的泡沫。周伟良想要唤起运河之声的决心,也从此燃起。

“今天,大运河依然不可或缺。”周伟良说,比之古代,现代的交通方式更为繁多,运河的功能性看似有所减弱。但在当下,运河仍有其意义。只不过,它从昔日实在的交通载体,变成了象征性的文化媒介。

大运河的声音也与时俱进,从具象的声音,成为了文化符号。

“申遗成功10年来,人们使用多重载体来留存、呼唤和传递运河的声音。”周伟良说,从大运河国家文化公园的建立,到近年来各地运河文化节的举办,大运河先是被留声,而后被传声。

一园存音,一馆留声。

2020年4月,《浙江省大运河文化保护传承利用实施规划》发布。3年后,在大运河浙东运河(越城)段,浙东运河文化园(浙东运河博物馆)应运而生。这个夏天,各地自媒体人、摄影爱好者、大学生代表带着相机前来,在“你好,运河!”主题活动上,用镜头再识浙东运河,一览水乡绍兴。一条浙东运河,成为绍兴文化IP,以文气聚来人气,承继大运河四通八达的精神气。

“如果说博物馆是留声机,这样的文化活动就是传声筒。之于运河文化,前者负责保存和展示,后者专司传递和讲述。”曾在“五一”期间赴绍兴参加2024运河文化市集活动的周伟良,对这样的文化推介形式深表认同。

周伟良介绍,自2022年起,在中国作家协会和大运河文化研究中心的支持下,33位作家以“中国作家运河行”活动为载体,循河而行,走向30余座运河城市,梳理运河历史文化脉络,书写运河散文故事。作为主编,周伟良将作家

们的书稿编篡成册,便有了《中国大运河文化》研究文丛。

“今天,我们依然需要为运河而歌。”周伟良指出,这条河是道不尽的。这一河两岸,还有太多被隐没的声音亟待发掘。

以浙东运河为例,他建议,应组织专家学者对相关历史文献、民间故事进行研究和梳理,丰富运河文化内涵,以书声唤河声,让更多人听到运河、懂得运河。

沧州、苏州、扬州……作家们以“中国作家运河行”活动为舟,以运河为脉,逐渐点亮城市地图。据了解,明年,这叶小舟即将驶向绍兴,将是它在浙江的首站。届时,中国作家协会和大运河文化研究中心将组织学者专家汇聚越地,对浙东运河绍兴段的运河文脉进行系统梳理。此外,部分鲁迅文学奖、茅盾文学奖的获得者也将在此提笔,共话运河古今。

周伟良告诉记者,《中国大运河文化》丛书最新一卷刚刚送审,即将出炉。他希望,这个系列能一直更新下去,让运河文化能一直奔涌向前。

## 我省各类人才交流活动开启

# 搭平台送礼包,诚意满满引凤来



在宁波市第二十六届高层次人才智力引进洽谈会上,应聘者通过AI相机免费拍摄证件照。

本报记者 贺元凯 摄

揭牌;为省先进微纳传感技术重点实验室、省高性能硅材料装备重点实验室、省黄酒技术与装备重点实验室授牌;香港理工大学绍兴技术创新研究院、航空航天先进复合材料轻量化产业平台等7个重点合作项目进行现场签约。

当天,首届绍兴市教育科技人才“三位一体”创新成果转化大赛启动,将

聚焦绍兴“10+2”重点产业领域,面向全球高校、科研院所、创新型企业的人才(团队)征集转化创新成果,集成创新之力赋能新质生产力发展。

2024绍兴人才周期间,除了17个促进人才交流合作的创新创业系列活动外,绍兴还将集中推出爱才敬才系列活动,包括举办青年人才集体婚礼

等10大人才“乐享”系列活动和乡情牵挂礼、运动畅玩礼、金秋健康礼等八大人才“优享”礼包,可谓新意十足、诚意满满。

9月20日,2024中国浙江·宁波人才科技周开幕,第二十六届高层次人才智力引进洽谈会同步举行,930家用人单位参会招聘。

# 佳乐苑小区特别重大火灾事故调查报告公布

新华社北京9月21日电 2024年1月24日15时22分,江西省新余市渝水区佳乐苑小区临街商住综合楼发生特别重大火灾事故,造成39人死亡、9人受伤,直接经济损失4352.84万元。日前,国务院常务会议审议通过了江西新余佳乐苑临街店铺“1·24”特别重大火灾事故调查报告。经国务院调查组调查认定,这是一起因涉事房主违法违规改变商住综合楼地下一层用途用作出租经营、冷库建设施工单位违规建设冷库时起火、涉事建筑先天存在防火分隔重大缺陷,教育培训机构和宾馆违规经营,属地有关部门专业监管和行业管理失职缺位,地方党委政府安全领导责任落实不到位,导致的生产安全责任事故。

事故发生后,党中央、国务院高度重视。习近平总书记立即作出重要指示,江西新余市渝水区一临街店铺发生火灾,造成重大人员伤亡。要全力救治受伤人员,妥善做好遇难人员家属安抚善后等工作。这是近期发生的又一起重大安全生产事故,要尽快查明原因,依法严肃追责,进行深刻反思。各地区和有关部门要深刻吸取教训,克服麻痹思想和侥幸心理,进一步压实安全生产责任,认真排查隐患,狠抓工作落实,坚决遏制各类安全事故多发连发势头,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。李强总理等领导同志作出批示,提出明确要求。根据习近平总书记重要指示和李强总理要求,国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导事故处置工作。

依据有关法律法规,经国务院批准,成立了由应急管理部牵头,公安部、

国家消防救援局、全国总工会和江西省人民政府参加的国务院江西新余佳乐苑临街店铺“1·24”特别重大火灾事故调查组。教育部、住房城乡建设部、市场监管总局也派员参加了相关工作。同时,邀请建筑、消防、冷库和静电等有关方面的专家参与事故调查。调查组坚持“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则,通过查阅资料、座谈交流、询问谈话、现场勘验、视频分析、检测鉴定、模拟试验、专家论证等,查清了事故经过、发生原因等情况,查明了涉事房主和有关生产经营单位相关情况和责任,查明了地方党委政府、有关部门在监管方面存在的问题和有关人员责任。同时,调查组坚持举一反三,深入剖析了事故存在的主要问题,总结了事故主要教训,提出了整改和防范措施建议。

调查组查明,事故的直接原因是佳乐苑综合楼地下一层违法违规建设冷库,施工过程中使用聚氨酯泡沫填缝剂时释放易燃气体局部积聚达到可燃条件,在挤塑板上铺设塑料薄膜时产生静电放电点燃积聚的易燃气体,迅即引燃聚氨酯泡沫、挤塑板等易燃可燃材料,产生大量有毒烟气;地下一层与一层共用的疏散楼梯防火分隔缺失,烟气快速蔓延至二层;位于二层的博弈教育教室外安装了防盗网和广告牌,正在培训的学生无法及时有效逃生,造成人员伤亡扩大。

调查发现,丰华地产、新余设计院、赣新建筑公司、正大监理公司在涉事建筑建设,丰华地产在人防工程报审监管,佰橙光伏产业、凝霜制冷公司在地下一层冷库建设、施工,涉事房主、博弈

教育、馨馨源宾馆在涉事建筑出租、经营等方面存在严重违法违规问题。江西省、新余市、渝水区党委政府及有关部门存在规划建设源头失守、排查整顿不力、监管制度有漏洞、消防验收检查走形式、专项整治走过场和培训机构管理缺失等问题。

调查组按规定将事故调查过程中发现的地方党委政府及有关部门的公职人员履职方面的问题等线索及相关材料,移交中央纪委国家监委事故追责问责审查调查组。

针对事故暴露的问题,调查组总结了五个方面的主要教训:只有消除群众身边的安全隐患,才能把“两个至上”落到实处;只有深刻吸取教训,才能避免重蹈覆辙;只有严格落实安全责任,才能消除监管盲区漏洞;只有盯紧基层末梢,才能防止小问题酿成重大事故;只有提高应急能力素质,才能关键时刻安全避险。同时,提出五项整改和防范措施建议:要切实提高基层单位安全规范和应急处置能力。

新华社北京9月21日电 日前,经中共中央批准,中央纪委对江西省委常委、副省长任珠峰,江西省委常委、秘书长陈敏,江西省政府党组成员、副省长孙洪山在江西新余佳乐苑临街店铺“1·24”特别重大火灾事故中的失职失责问题进行了立案审查。

经查,该事故是一起发生在群众身边的特别重大生产安全责任事故。该

事故的发生是问题长期发展积累的结果,江西省和相关地方党委、政府及有关职能部门贯彻落实党中央关于安全生产的决策部署不到位,对近年来发生的典型事故未深刻汲取教训,对事故发生均负有责任。

任珠峰同志作为负责安全生产工作和分管人防部门、联系消防部门的省委常委、副省长,未严格落实地方党政领导干部安全生产责任制规定,统筹推进本地区安全生产工作职责有欠缺,对人防部门排查整顿违法地下室不力、消防部门安全整治部署轻落实等问题失管失察,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

陈敏同志作为分管住建部门的时任省政府党组成员、副省长,未严格落实地方党政领导干部安全生产责任制规定,对住建领域安全生产风险隐患排查不足、重视不够,对住建部门长期未发现涉事建筑违规问题、长期放任冷库建设存在监管漏洞等问题失管失察,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

孙洪山同志作为分管教育部门的省政府党组成员、副省长,未严格落实地方党政领导干部安全生产责任制规定,对教育行业安全生产风险隐患排查不足、重视不够,对教育部门在行业监管方面存在的问题失管失察,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予任珠峰、孙洪山同志党内严重警告处分。